



北京冬奥会成功举办是人类团结协作的象征

□ 本报记者 吴琼

2月20日,举世瞩目的北京冬奥会圆满落幕。国际社会称赞,在新冠疫情仍在全球肆虐的当下,北京冬奥会留给世界留下一笔宝贵财富:为绿色办奥、科技办奥贡献了中国样本和中国智慧,让奥运精神点亮更多人的冰雪梦想,并以冰雪运动和奥林匹克精神为纽带,凝聚更团结的力量,为饱受疫情困扰的世界注入更多信心和力量。

凝聚更团结的力量共克时艰

多国专家学者认为,北京冬奥会是一届克服疫情困难成功举办的简约、安全、精彩的体育盛会,将推动国际社会践行更团结的奥运精神,增强世界共克时艰、携手进步的信心。

乌克兰奥委会主席布勃卡指出,北京冬奥会体现出奥林匹克格言“更团结”的精神所在。他同时指出:“体育帮助人们共克时艰,北京冬奥会传递出了坚定的信号:人类可以团结起来,战胜疫情。”

蒙古国汉学家巴特尔夫称,北京冬奥会以卓越的组织工作为世界树立了榜样。“本届冬奥会不仅是一场盛大的体育赛事,也是人类团结、协作的象征。冬奥会的成功举办,充分体现了人类的这一崇高理念。”

中日友好协会顾问西园寺一晃、协会理事八木章联合撰文指出,北京冬奥会的成功举办,是奥运精神的胜利,也是全世界爱好和平人们的胜利。人们通过体育运动跨越民族、国家、政治体制、宗教和意识形态的差异欢聚一堂,并通过加深友好达到实现和平相处的愿望。

柬埔寨曲棍球联合会秘书长姜素娟表示,本届冬奥会展示了友谊、团结和国际合作的精神。相信北京冬奥会将为世界和平、团结、可持续发展注入新动力。

国际舆论普遍认为,本届冬奥会的成功举办有助于国际社会凝聚超越分歧、共同前行的力量,这在新冠疫情仍在全球肆虐的当下尤为重要。

荷兰副首相兼外交大臣胡克斯特拉等多位重量级国际人士也在冬奥会落幕之际期盼,在地区冲突频发、人类社会面临多种全球性挑战的时刻,本届冬奥会及体育运动呈现的团结精神能够传递到政治,促进国际间合作。



国家游泳中心比赛大厅具备冰上赛事、水上赛事及大型商业活动的承办条件,北京冬奥会后可在游泳季和冰上季之间不断切换。图为2月10日,北京冬奥会男子冰壶循环赛首轮比赛全景。CFP供图

传承冬奥遗产普及冰雪运动

国际社会关注到,北京冬奥会作为《奥林匹克2020议程》颁布后第一届在筹办之初就全面规划管理奥运遗产的冬奥会,超前谋划冬奥遗产赛后传承问题,将可持续发展贯穿全程。多位国际人士称赞,北京冬奥会破解了奥运遗产传承难题。

从2008年夏季奥运会到2022年冬季奥运会,中国不断给变革中的奥林匹克贡献中国智慧。

国际奥委会品牌和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦认为,北京“双奥场馆”的利用模式,汇集了往届奥运会在可持续方面的优点,为未来的夏季、冬季奥运会

提供了借鉴,也为场馆长期运行提供了方案。国际奥委会北京冬奥会协调委员会主席小萨马兰奇认为,北京冬奥会的遗产将影响一代代中国人。

俄罗斯索契市副市长尤尔琴科指出,除了物质上的遗产,北京冬奥会还将为举办城市带来精神上的遗产,例如普及推广冬季项目,增强青少年对体育的热爱,培养城市志愿者精神,提高民族自豪感等。

国际奥委会奥运会部执行主任克里斯托弗·杜比等国际人士表示,赛后合理规划利用冬奥遗产,将推动冰雪运动的可持续发展。北京冬奥会落幕后的“后奥运时代”,全球冰雪运动发展未来可期。

杜比称,北京冬奥会是冬季运动时代分水岭。



图为2月15日,中国选手苏翊鸣在北京冬奥会单板滑雪男子大跳台决赛中。新华社记者 黄宗治 摄



图为就餐人员在媒体餐厅体验智能送餐服务。新华社记者 贺长山 摄

“随着中国运动员在北京冬奥会上的出色表现,会有越来越多的中国青少年投身冰雪运动。同时,通过举办冬奥会,中国培养了一批冬季运动办赛专业人员。而中国的大规模参与将给世界冰雪市场提供更多机会。”他认为,正如国际奥委会主席巴赫所说,3亿人参与冰雪运动,将为冰雪运动开启新时代。

摩纳哥元首阿尔贝二世亲王也认为,在北京冬奥会后,全球冰雪运动将迎来转折点,“冬奥会将促进冰雪运动在全球的发展。”

绿色科技办奥贡献中国方案

北京冬奥会的环保理念、高科技给参赛运动员

俄各界期待加强中俄体育交流与协作

□ 本报驻俄罗斯记者 张春友

连日来,俄罗斯各界对北京冬奥会的成功举办及新时代中俄关系给予高度评价。

俄罗斯社会各界高度评价北京冬奥会的各项准备工作。俄罗斯体育部长马特维表示,在新冠疫情流行这种相当困难的条件下,北京冬奥会如期举行,展现出中国绝佳的组织能力,更彰显中国对世界体育事业的卓越贡献。

俄罗斯国立体育运动、青年与旅游大学校长米哈伊洛娃表示,北京冬奥会的筹办工作展现了中国智慧,“让我们为运动员加油,为北京冬奥会喝彩”。

北京冬奥会向国际社会展示了古老而又现代的中国,正如同“一起向未来”的冬奥会口号那样,得到俄方的高度赞扬。

俄罗斯奥委会主席波兹尼亚科夫表示,2022年北京冬奥会是一场简洁而热烈的盛会。“东道主热情地迎接了来自世界各地的运动员。我相信所有出席这个仪式或在电视上观看的人都感受到了这份真诚。”

俄罗斯《体育快报》评论员戈雷沙克评价说,北京冬奥会的完美举办告诉我们,中国可以做到任何事。冬奥会不仅是体育赛事,更是精神盛宴,让人沉浸其中,仿佛忘记了其他。戈雷沙克强调,中国正在创造奇迹!

马特维指出,将奥运会政治化不会有任何结果。一些西方政客鼓噪将北京冬奥会政治化的杂音“未对运动员和赛事组织产生任何影响,一切都是按计划进行的”。俄罗斯一直主张体育应该脱离政治,奥运会不是政治秀秀的地方。俄罗斯祝贺中国成功举办北京冬奥会,坚决反对将体育运动用于政治目的。

俄罗斯人民友谊大学教授季菲耶夫认为,自古以

来,奥运会就被视为团结与和平的象征,始终与对抗、不妥协的斗争精神以及对奥林匹克运动的全面支持联系在一起。但不得不遗憾地说,近年来形势发生了很大变化,2022年北京冬奥会彻底暴露了西方国家的顽疾。

从2014年索契冬奥会至今,俄罗斯一直是体育政治化的受害者。对俄罗斯来说,此次北京冬奥会的重头戏之一就是总统普京亲自来华出席,俄罗斯奥委会表示,这次北京之行是今年普京的首次出访,也是截至目前唯一的唯一出访安排。

马特维表示,在体育交流年联合活动框架内,俄方计划与中方交流经验,分享组织体育赛事的最佳实践经验,吸引两国民众参与体育活动。俄罗斯奥委会办公厅主任普利图欣指出,俄中体育交流拥有良好基础和成功经验,两国奥委会签订了一系列合作文件,建立了战略互信和全面协作。

向世界展示中国科技发展力量

□ 本报驻韩国记者 王刚

在新冠肺炎疫情依旧全球肆虐的背景下,由来自世界各地的运动员、媒体人员和官员参加的北京冬奥会完美落幕。韩国媒体认为,回顾这一盛会,不难发现北京冬奥会不仅是一场体育盛会,也是一场科技文化盛宴。

“数字人民币引领全球金融新潮流。”韩联社2月17日报道,北京冬奥会每天都有数亿元人民币的数字人民币(e-CNY)交易。中国以北京冬奥会为契机,允许参赛运动员、记者等外国人使用数字人民币,正式向国际社会展示数字人民币。在北京冬奥会闭环内,数字人民币支付系统已安装在运动员村和体育场的便利店、餐馆和纪念品商店等多个地方。数字人民币有多种形态,可以是安装在智能手机上的专用App电子钱包,也可以是卡片或手环的形式,使用十分方便,多数使用者对数字人民币的使用感到满意。

中国从2019年底开始在北京和上海几个大城市进行数字人民币的公开测试,虽然目前仍处于“测

试阶段”,但无论是线上还是线下,数字人民币可用区域都得到了极大扩展。在试点城市,几乎处于正式运行的状态。截至去年底,中国数字人民币电子钱包超过2.6亿个,可以使用数字人民币的地点超过800万个,累计交易金额也达到人民币875亿元。韩媒分析认为,数字人民币的普遍使用,向世界展示了中国科技发展的力量。

“北京冬奥会展现人类对和平的美好追求”,韩联社报道称,正当西方恶炒俄乌“开战日”的时候,一幕感人画面在北京冬奥会赛场上演,一名俄罗斯运动员拥抱一名乌克兰运动员,这被视为“战争阴云下的拥抱和平”。2月16日晚,在中国河北省张家口云顶滑雪场举行的男子自由式滑雪空中决赛中,奥莱克桑德·阿布拉门科获得银牌,这也是乌克兰在本届奥运会上的第一枚奖牌。比任何人都更祝贺阿布拉门科的是俄罗斯选手伊利亚·布罗夫,他连续第二次获得该项目铜牌。当阿布拉门科挥舞乌克兰国旗欢欣鼓舞时,布罗夫向阿布拉门科伸出手,握住他的手,从背后抱住他,向他表示祝贺。乌克兰奥委会还在社交媒体上发布了这条消息,称“为了和平”。

“北京冬奥会在电视和网络上人气爆棚”,韩国电视台报道称,虽然美国等少数西方国家以各种理由给北京冬奥会制造麻烦,但2022年北京冬奥会的收视率和网上参与率仍创下历史新高。根据国际奥委会公布的数据,有至少5亿中国观众收看了北京冬奥会的开幕式;在美国,超过1亿人通过NBC(美国全国广播公司)观看冬奥会,这都创下冬奥会历史最高纪录。针对北京冬奥会收视率如此之高,韩媒分析认为,尽管受到包括美国在内的少数西方国家抵制,但各国运动员仍正常参赛。

全世界高度关注北京冬奥会的另一个原因是运动员的故事。各国运动员在冬奥赛场上奋力拼搏吸引了大批观众聚集在电视机前。实际上,比起广播公司的电视转播,参赛运动员和普通公众在冬奥会上上传的短视频更受关注。TikTok(字节跳动旗下短视频社交平台)上的视频提供了本届北京冬奥会从机器人制作食物到接受新冠病毒核酸检测的所有幕后花絮。从北京冬奥会开幕的2月4日至2月12日,仅美国的TikTok下载量就达170万次,超过了Instagram(110万)和YouTube(100万)。

中国实现了对世界的庄严承诺

□ 本报驻斯里兰卡记者 陈润泽

随着2022年冬奥会落下帷幕,北京也成为全球首个举办夏季、冬季奥运会的“双奥之城”。向世界呈现出一届简约、安全、精彩的奥运盛会,中国实现了对世界的庄严承诺。

北京冬奥会开幕以来,中国以绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,为世界奉献了一届精彩、非凡、卓越的冬奥会,在南亚东南亚各国赢得广泛赞誉。

参与北京冬奥会报道的巴基斯坦记者米安说,从场馆建设到赛事组织,北京冬奥会的许多细节体现了绿色、低碳的环保理念,充分展现了中国环保技术的

创新发展水平。

“我们看到赛事和服务保障工作井然有序,令人满意。”北京冬奥会巴基斯坦代表团团长赛义德·诺曼·阿里表示,本届冬奥会大量利用2008年北京夏季奥运会场馆并进行改造,实现100%绿电供应,在新建雪上场地时做到节约资源、保护生态,为其他国家和地区举办相关赛事提供了借鉴。

尼泊尔中国学会主席马萨姆·欧哈表示:“北京冬奥会在筹办、组织等环节融入科技元素,绿色办奥理念亮点突出,为世界其他大型赛事作出了表率。”

菲律宾滑冰协会主席妮妮·郑表示,在北京冬奥会闭环内,处处能感受到安全、便捷和高效,智慧餐厅

更是给她留下了深刻印象。“我喜欢张家口奥运村的精巧设计,非常有现代感。年轻的中国志愿者热情、充满活力,帮助我们解决各种问题。”

北京冬奥会点燃了广大人民参与冰雪运动的热情,极大促进了冰雪运动在世界范围内的普及推广。巴基斯坦总理伊姆兰·汗高度评价巴中两国在冬季运动领域的合作与交流。他表示,巴基斯坦缺乏冬季运动传统,“现在我们第一次关注冬季运动”“我们有一个国际机场,所以我们会来自世界各地的游客”。

诺曼·阿里表示,巴中是全天候战略合作伙伴关系,有着“铁杆”友谊。双方在冰雪运动等体育领域深

记者传真

□ 本报驻日本记者 黄勇

北京冬奥会吉祥物“冰墩墩”以兼具的呆萌可爱、英姿飒爽形象,不仅在国内火出国,还“火出国”到了日本。在日本电视、报纸和社交媒体上,“冰墩墩”甚至与一些奥运冠军一样,成为流量明星。“冰墩墩”在日本疯狂圈粉,再次证明大熊猫在日本男女老少中长盛不衰的高人气。

“冰墩墩”挑战花样滑冰四周半跳”“冰墩墩”接受媒体采访”“冰墩墩”卖到断货”……一段时间以来,关于北京冬奥会的报道中,“冰墩墩”的热度甚至有超过运动员精彩表现的趋势。在新闻网站和社交媒体上,日本网民纷纷留言“超级可爱”“想要一个”“太喜欢大熊猫了”。

要说谁是北京冬奥会上最闪亮的明星,所有人都会认为是获得奖牌的运动员,但随着“冰墩墩”火出国,它每每在领奖台上实力抢镜。

2月5日,在冬奥会自由式滑雪男子雪上技巧项目日本选手堀岛行真以81.48分获得铜牌。堀岛获得的铜牌不仅是日本队在冬奥会历史上获得的首枚奖牌,还是亚洲收获的第一枚奖牌,但就在领奖台上运动员的光芒被“冰墩墩”实力抢镜。

日媒《日刊体育》报道说,在日本选手获得冬奥会首枚奖牌登上领奖台后,大熊猫吉祥物却受到追捧,很多人在社交媒体留言说,“恭喜堀岛选手获得铜牌!但话说领奖台上那个大熊猫是啥”“领奖台上收到的那个大熊猫太可爱了”“堀岛选手在领奖台上捧着大熊猫的样子很可爱”。

12日,日本选手小林陵侑在跳台滑雪男子个人大跳台决赛中,以292.8分的成绩摘得银牌。小林陵侑发布社交媒体对粉丝表示感谢,还贴上了自己把“冰墩墩”揣在胸前登上领奖台的照片。这张照片收

吉祥物“冰墩墩”在日本受到追捧

获了大量点赞,网友纷纷留言说“揣在胸口的‘冰墩墩’超级可爱”“这才是‘冰墩墩’的正确打开姿势”“胸口的‘冰墩墩’被压扁了”。

在日本网友口中,“冰墩墩”被玩出了花样。

14日,日本冰壶协会在官方社交媒体上发布一组日本女子冰壶运动员铃木夕湖的照片。照片中铃木夕湖手捧“冰墩墩”笑容满面,照片配文介绍说,铃木得到了“冰墩墩”,开心地笑了。在这个推文下日本网友留言说“可能是感受到了‘冰墩墩’的压力”“两人像‘冰墩墩’一样可爱”。

在男单自由滑比赛中分获银牌和铜牌的健山真真、宇野昌磨上台领奖时,可能是因为太过激动,两人只是手捧着“冰墩墩”出神,照片被日本奥委会放到社交媒体上后,网友留言说“可能是感受到了‘冰墩墩’的压力”“两人像‘冰墩墩’一样可爱”。

随着在日本疯狂圈粉,“冰墩墩”在日本“一墩难求”,“身价”也水涨船高。记者在两个大型二手物品交易网站检索发现,一套“冰墩墩”和“雪容融”的价格最高被炒到4万多日元。“冰墩墩”之所以在日本火出国,既有长久以来民众对大熊猫喜爱的原因,也有“冰墩墩”过硬的设计元素。

大熊猫是中国的国宝和名片,一直以来深受各国人民喜爱,是当之无愧的友好使者。在日本凡是与大熊猫有关的活动,都会吸引大量民众前往。因为日本民众强烈的大熊猫情结,“冰墩墩”不火都难。“冰墩墩”火出圈的另外一个原因是极强的设计感。“冰墩墩”大熊猫的形象呆萌可爱,很是招人喜爱,同时,酷似航天员的冰晶外壳设计又充满了现代感、科技感,可以说“冰墩墩”完美融合了中国国宝元素和现代科技元素、冰雪运动元素。

日本人原本就喜爱各类吉祥物,“冰墩墩”一出现就立即俘获了大家的心。日本雅虎新闻网评论称,“冰墩墩”憨态可掬的外形,加上它“从事冰雪运动”时的飒爽英姿,一下子圈粉无数。

化合作,将进一步丰富中日人文交流,增进两国青年相互了解与信任。中国在推广冰雪运动方面成绩显著,巴基斯坦愿意借鉴相关经验,积极发展巴基斯坦北部冰雪运动和旅游。巴基斯坦的板球和壁球等项目实力较强,将加强与中方交流互鉴。

诺曼·阿里还指出,北京冬奥会是弘扬奥林匹克精神发挥了重要作用,各国各地区运动员在赛场上努力拼搏,增进团结和友谊。“本届冬奥会上,一些发展中国家首次加入冬奥大家庭,这是‘更快、更高、更强——更团结’的奥林匹克格言的生动体现”。

北京冬奥会是世界和平、友谊、团结、合作的象征,不仅为人类携手抗击疫情照亮前路,还为推动构建人类命运共同体提供舞台。

柬埔寨奥委会秘书长瓦占伦表示,“北京冬奥会书写了国际体育史上的新篇章,中国为奥林匹克运动和推动构建人类命运共同体作出了重要贡献。北京冬

奥会主题口号“一起向未来”体现了人类建设和平、发展、繁荣、团结的命运共同体的共同愿望。”

斯里兰卡体育部长纳尔瓦·拉贾帕克萨表示,虽然斯里兰卡作为热带岛国没有冰雪运动基础,但斯里兰卡和全世界人民一起拥抱冬奥会和奥林匹克精神。体育是人类共同的语言,无论是夏奥会、冬奥会还是残奥会,都代表着奥林匹克精神,都跨越了种族、语言、宗教、文明和地缘政治分歧。

巴基斯坦专栏作家、前外交官达乌德·巴特博士指出,北京冬奥会的成功举办是中国人民可以引以为豪的成就,因为这一切成就都是在全球新冠肺炎疫情持续蔓延和地缘政治紧张局势不断加剧的情况下取得的。他表示,“对我们而言,重要的是从中国的这一壮举中学习和了解中国正在快速进行的转型。在两届奥运会之间(2008—2022),中国巩固了其作为世界经济引擎的强大引擎的应有地位。”